

JEGYZŐKÖNYV

**Lispezsentadorján Község Önkormányzat Képviselő- testületének
2022. október 12. napján megtartott
közmeghallgatásáról**

J e g y z ő k ö n y v

Lispezsentadorján Község Önkormányzat Képviselő-testületének közmeghallgatásáról

Az ülés helye: Lispezsentadorján Község Önkormányzata hivatalos helyisége
8887 Lispezsentadorján, Kossuth u. 4.

Az ülés időpontja: 2022. október 12. 17 óra 07 perc

Az ülés formája: rendes, nyilvános ülés

Jelen vannak:

Árkus Béla	polgármester
Kiss László	alpolgármester
Györök Beáta	képviselő
Tóth Attila	képviselő
Halápi Dénes	képviselő

Igazoltan van távol:

Tanácskozási joggal jelen van: Dr. Resch Karolina jegyző

Hallgatóság: 19 fő

I. NAPIREND ELŐTT

Árkus Béla polgármester köszöntötte a megjelenteket, megállapította, hogy a közmeghallgatás összehívása szabályszerűen történt, az képviselő-testület határozatképes, a közmeghallgatást megnyitotta. Ezután ismertette a meghívóban szereplő napirendi pontokat.

A polgármester javasolta a meghívóban szereplő napirendi pontok elfogadását egy cserével:
Javasolt sorrend:

1./ Lakóhely környezeti állapotáról szóló beszámoló

Előadó: Árkus Béla polgármester

2./ Polgármesteri tájékoztató

Előadó: Árkus Béla polgármester

3./ Lakossági kérdések, észrevételek

Előadó: Árkus Béla polgármester

A képviselő-testület egyetértett a meghívóban szereplő és új napirendi pontokkal, amelyet 5 igen szavazattal, egyhangúlag az alábbiak szerint fogadott el:

Közmeghallgatás Napirendje:

1./ Lakóhely környezeti állapotáról szóló beszámoló

Előadó: Árkus Béla polgármester

2./ Polgármesteri tájékoztató

Előadó: Árkus Béla polgármester

3./ Lakossági kérdések, észrevételek

Előadó: Árkus Béla polgármester

II. NAPIREND TÁRGYALÁSA

1./ Lakóhely környezeti állapotáról szóló beszámoló

Előadó: Árkus Béla polgármester

Árkus Béla polgármester felolvasta a lakóhely környezeti állapotáról szóló 2022. évi beszámolót, melyet a következőkkel egészített ki: négy darab megfigyelőkutat fúrunk, mellyel azt fogjuk figyelni, hogy milyen hatása van a felszín alatti vizekre az egyedi szennyvízkezelés. A felettünk kiépített légifolyósó hatását is láthatjuk. Gyümölcsös szempontjából hatásos a nyári időszakban, mert az agyagnakvan a legnagyobb megtartóképessége. Az áthaladó forgalom akkor zavaró, ha nyerges gépjárművel érkeznek a településre, ekkor zörögnek az ablakok. Műemlékvédelem alatt állt a temető, azonban ezt megszüntette az illetékes hatóság. Védelem alatt nincs zöldterület. Vadállomány ismert: dámszarvas kivételével megtalálható az összes Magyarországon vadászható faj.

Problémák vannak az ivóvízzel, sokan jelzik a közösségi oldalakon is a sárga vizet. Tudjuk, hogy a vezeték műanyagból van, de ami benne van az vas. A vas a rétegből jön a vízzel. Jelenleg van egy uniós támogatásból megvalósuló projekt, mely vastalanító berendezést is tartalmaz.

A közúthálózat állapota elfogadható, tavaly fejlesztésre került a Lispei falurész úthálózatának nagy része, de ez nem önkormányzati, hanem kormányzati beruházás volt.

Kommunális hulladékszállítást a Viridis Pannónia Kft. végzi. Sajnos a szelektív hulladékgyűjtő sziget megszüntetésre került, mert többszöri tájékoztatás és kérés ellenére sem sikerült rendeltetésszerűen használni.

Megvalósult az egyedi szennyvízkezelési beruházás a településen, melynek elszámolása még folyamatban van. Kb. 5 hiánypótláson vagyunk túl. A kivitelezés, hibajavítások megvalósultak, még várjuk a fennmaradó rész kiutalását az állam részéről.

2./ Polgármesteri tájékoztató

Előadó: Árkus Béla polgármester

Árkus Béla polgármester elmondta, hogy tavaly szeptember 13-án volt hasonló közmeghallgatás. Utána mikulás ünnepséget tartottunk a gyermekeknek, majd jött a COVID miatti zárlat. Tavaly májusban kezdődött a szennyvízpályázat kivitelezése a Lispei településrészen, majd idén februárban befejeződött. Voltak, vannak, lesznek is nehézségek, de erről még részletesebben fogok beszélni.

Tavasszal megtartottuk az elszármazottak találkozóját. 251 fő vett részt rajta, de közel 400 fő lett megszólítva. Sajnos volt, amikor tévesen ment ki a meghívó. Ezután került sor a bérnyúlásra a településen, új püspökkel. Ezt követte a pünkösdi fesztivál. Nyár után megtartottuk a búcsút, majd a szüreti felvonulást is. Idén először nem tudtunk az első napon felvonulni a rossz idő miatt, de másnap ezt is pótoltuk. Programjaink sikeresek voltak.

Tervezzük a falukarácsonyt, de igazodunk a változó jogszabályokhoz. Ha letiltják a települési rendezvényeket a vírus vagy háború vagy más indok miatt, akkor annak megfelelően tes

A falun élők a boltból élnek. Könnyen meg lehet számolni, hogy hány háznál van háztáji. Az elmúlt másfél héten volt több kérdés a lakosság részéről a mozgóbolt miatt. Településünkön egy bolt üzemel. Ha az bezár, akkor nekünk kell a lakosságot bolthoz juttatni. A szomszédos Maróc településen nincs bolt és heti két nap viszik az embereket bevásárolni. Nálunk négyszer annyi ember lakik. Szükség lenne a helyi bolt megtartására. A településre érkezett mozgóbolt semmilyen úton nem kereste meg sem az önkormányzat tagjait, sem engem, mint polgármestert.

Van egy téma, amiről senki nem tudja mi lenne a jó. Mi benne vagyunk a Dél-Zali Víz és Csatornamű Zrt.-ben jelenleg az alapszabály nem engedi, hogy az önkormányzatokon kívül más is tulajdonos legyen. Most van rá lehetőség, hogy a Magyar Állam átvegye a települések által üzemeltetett vízi közmű-rendszereket. A hivatalos fenntartó kilenc település minden önkormányzata, valamint a Letenyei Társulás 27 települése is meghozta a határozatát az állam részére történő vagyonátadásról.

A vízművel tárgyalásokban vagyunk az egyedi szennyvízrendszerünk üzemeltetése tárgyában, mert szakember és eszközök meglétét írják elő a jogszabályok. Öt évig mindenképp kell üzemeltetni és négy év alatt a 105 darab beruházás ellenőrzésén végig kell érniük a szakembereknek, valamint a négy megfigyelőkútból is. A vízminőséget akkreditált laborban ellenőriztetni, bevizsgálni kell, melynek további díja lesz. Ha megtesznek iszappal a tárolók, akkor az önkormányzat segíteni fog az illetékes Leni Hulladékkezelő kiszállásának megszervezésében. A biológiai semlegesítést végző por igényét mindenki jelezze a falugondnoknak. A vegyszer ára 10ezer forint, ami egy évre elég.

A Szentadorjáni Patak medertisztítására több vízügyi hatóságot is megkerestem. Sajnos hiába kötelezték a katasztrófavédelmet a tisztításra, mert hosszú határidőt kaptak. Az első határidő tavaly december 31 volt, melyre hosszabbítást kért a vízügy, megkapták idén júniusig, majd ismét kértek hosszabbítást és meg is kapták 2023. december 31. napjáig. Ezután ismét felkerestem az illetékes hatóságot, ahol a személyes egyeztetésen tudtam meg, hogy a közelkét milliós költség a munkabérből és a föld elhordásból származna. Felajánlottam az önkormányzat segítségét a mihamarabbi ügyintézés érdekében. Jelenleg az engedélyek beszerzése van folyamatban. Az önkormányzat vállalja a kiemelt föld elhordását vagy saját munkával, mert van kotrónk, traktorunk, vagy vállalkozó bevonásával.

Tavalyelőtt az Adorjáni falurész egy Magyar Falu pályázat részeként új kerítést kapott, valamint 18db urnasír került kialakításra. A képviselő-testület a hatóságok jóváhagyásával elfogadta a vonatkozó rendeleteket. AZ urnasírhelyek megváltásának egyszeri díja 200ezer forint, mely örökös, nem kell megújítani időközönként.

2023. december 31-ig fix áru szerződésünk van gázra és villanyra is, így addig kötött áron kapjuk. Ez jó hír a rezsiárak jelentős növekedését nézve. Nálunk is lesz gazdasági költséghatékonysági szempontú megszorítás: a Lispei faluházat télre bezárjuk. A Jegyzőség épülete eddig is le volt zárva, de az alsó részt az ifjúság részére átadom ellenőrzés mellett, ott fafűtés lesz.

A jogszabályok gyakran változnak. Az önkormányzat tulajdonában és üzemeltetésében lévő Mandala Szálló fejlesztése is szükségessé vált. Kifestettük a nyáron. Közel egy millió forintból

megvásároltuk a szükséges eszközöket, hogy meg tudjunk felelni a követelményeknek. A minősítést december 31-ig kell megkérnünk, ez folyamatban van.

A szociális tűzifa pályázatot idén is benyújtotta az önkormányzat. Csak 44m³ mennyiségű fát hagytak jóvá, így erre nyújthat be pályázati kérelmet a lakosság. A pályázat kihirdetésre kerül majd a településen. Van rászoruló több is a településen, de sajnos van olyan is, aki ezen segíthetne munkájával.

A Lispei temetőkerítés bontását, építését holnap végezzük, így várjuk a segítő kezek jelentkezését.

A 107. hrsz.-ú útra vis maior keretében pályázatot nyújtottunk be, melyre 3,8 millió forint támogatást nyertünk 10%-os önrésszel, melyhez jópénzért tervezettni kell. A Rákóczi út hosszának a töredéke a rendelkezésre álló összeg. Az volt 8,9 millió forint. Megerősítésére elég lesz. Kivitelezőt fogunk keresni, ha ott tartunk a pályázattal. A településen történt földtulajdoneladás az önkormányzat részéről mindkét falurészben. Lispei falurészben egy raktárépület kialakítása az egyik vevő célja.

A település honlapja megújult, ott minden információt megtalálnak a településről, önkormányzati munkáról.

3./ Lakossági kérdések, észrevételek

Előadó: Árkus Béla polgármester

Árkus Béla polgármester felkérte a megjelent lakosságot, hogy tegyék fel kérdéseiket.

Horváth Ferenc: sokan panaszkodtak, hogy a szennyvíz büdös szaga bemegy a lakásokba. Nyáron rosszabb volt. *(az új egyedi szennyvíztisztítórendszer beruházással kapcsolatban)*

Árkus Béla polgármester: ha valahol a vízrendszer a lakásban szakszerűen volt kiépítve és minden szifon bűzzáróval rendelkezik, ott nincs bűz. Ha a felálló szellőző pont az ablak alatt van, akkor lehet.

Horváth Ferenc: ha nincs a tartályban víz, akkor bűz van.

Árkus Béla polgármester: nem lehet üres a tartály, ha nem mered ki. Nem szabad kimerni. Ott azért van eltérés a kifolyónál. A szikkasztómező változhat, az nem tartály. A műtárgynak tele kell lennie minden esetben. Jövő héten megnézem, hogy mi lehet a gond.

Makranczi Lászlóné: az emberek nem tudják megkülönböztetni a temetőben a műanyag mécset és a fémből készült mécsest és rossz szemetesbe teszik. Valamint sokan felviszik a konténerbe a kommunális hulladékot.

Árkus Béla polgármester: kérjük jelezzék ezt a szemetelőnek.

Árkus Béla polgármester: tájékoztatom a lakosokat, hogy az új temetőrendeletben a munkálatok végzését – sírhelykészítés – be kell jelenteni alkalmanként háromezer forint. Aki levágja a láncot a temetőkapuról, azt feljelentjük a rendőrségen. Most egy urnasírlap hiányzik, mert elvitte a sírköves vésni, nem temetés lesz, hanem urnasírhely áthelyezés.

Árkus Béla polgármester: mindennek az ára felment, így a szociális étkeztetés díja is.

Horváth Ferencné: az útiköltség papírra a pénz oda kell adni a falugondnoknak?

Árkus Béla polgármester: ha valakit a falugondnoki szolgálat szállítja, nem vehet fel útiköltségtámogatást, mert bűncselekményt követ el. A falugondnoki szolgáltatás ingyenes és nem fogadhat el díjat érte.

Árkus Béla polgármester: milyen megtakarításokat vezessünk be: fűtés csak a kultúrház alsó részén lesz, a gondozási központba, a könyvtár is oda költözik be. Segítségükre lesz a közművelődési szakember is.

Dr. Resch Karolina jegyző tájékoztatta a lakosságot a 2022. évi népszámlálásról. A héten még ki lehet öltetni online a kérdőíveket. Jövő hétfőtől két fő számlálóbiztos fogja felkeresni azokat, akik nem töltötték ki online: Halápi Szabina és Horváth Miklósné lesznek a településen a biztosok. Kérek mindenkit, hogy együttműködésükkel segítsék a számlálóbiztosok munkáját.

Árkus Béla polgármester: az új családsegítő megkezdte működését, aki szintén a gondozási központban tartja majd ügyfélfogadását, ő Csipkerekai Balogh Linda szentmargitfalvai lakos. Az elszármazottak találkozóján felmerült az igény a Lipeszentadorján c. könyv újbóli kiadására.

Czupi József: felajánlotta segítségét a tágyban, kérte a megjelent hallgatóságot, hogy akinek információja van még keresse fel, mert lehetne bővíteni a korábbi kiadást.


Árkus Béla polgármester: a környékünkön van öt darab mélyművelésű széndioxidos kút, melyhez kapcsolódóan a kilenc település polgármestere tájékoztatást kért a kutak állapotáról a MOL-tól. Ez egy időzített bomba.

Czupi József: a MOL-nál dolgozóként elmondom, hogy idén indult egy program a kutak állapotának felmérésére és bekeggorizálására.

A polgármester megköszönte a hozzászólónak észrevételeiket.

A polgármester megkérdezte a testületi tagokat, hogy van-e további kérdés, észrevétel.

Miután további kérdés, észrevétel nem érkezett, a polgármester megköszönte a részvételt és a közmeghallgatást 18 óra 45 perckor bezárta.


Árkus Béla
polgármester




Dr. Resch Karolina
jegyző

JELENLÉTI ÍV

Lispezsentadorján Község Önkormányzata Képviselő-testületének
2022. október 12 napján tartott közmeghallgatásáról

Lispezsentadorján Község Önkormányzata

Árkus Béla

polgármester

Árkus Béla

Kiss László

alpolgármester

Kiss László

Halápi Dénes

képviselő

Halápi Dénes

Tóth Attila

képviselő

Tóth Attila

Györök Beáta

képviselő

Györök Beáta

Dr. Resch Karolina

jegyző

Dr. Resch Karolina

OLUPI BOLESA

HORVÁTH FERENC

HORVÁTH FERENCNÉ

DOMA ISTVANNÉ

ARANYI FŐZSÉFTNÉ

HORVÁTH ISTVANNÉ

VARGHA SÁNDOR

KOSTYÁL TAMÁS

Gyri János

Horváth Ferenc

Horváth Ferenc

Doma Istvánné

Arany Főzse

Horváth I.

Varga Sándor

Kostyál T.

KISS NORBERTNÉ

HERMÁN SÁNDORNÉ

SZAKOS MERCEDES ÉVA

Hj. SIKET LÁSZLÓ

GÁTI CSABA

DOYJIVKO TIBOR

HALÁPI SZABILIA

ÁRKUSNÉ HITNER AGNES

MAKRANCI LÁSZLÓNÉ

KISSÉ VÉGH MÁRIA

KISS Norbertné

Hermán Sándor

Szakos Mercedes

Hj. Siket László

Gáti Csaba

Doyjivko Tibor

Kolár Éva

Árkusné József

Makranči Lászlóné

Kissé Véghe

Lispezentadorján Község Polgármestere
8888 Lispezentadorján, Jókai Mór u. 2.

M E G H Í V Ó

Lispezentadorján Község Önkormányzata Képviselő-testülete

Közmeghallgatást tart,

amelyre tisztelettel meghívom.

Helyszín:

Lispezentadorján Község Önkormányzat hivatalos helyisége:
8888 Lispezentadorján, Jókai Mór u. 2.

Időpont: 2022. október 12. (szerda) 17. 00

A közmeghallgatás napirendje:

1./Polgármesteri tájékoztató

Előadó: Árkus Béla polgármester

2./ Lakóhely környezeti állapotáról szóló beszámoló

Előadó: Árkus Béla polgármester

3./Lakossági kérdések, észrevételek

Előadó: Árkus Béla polgármester

A közmeghallgatásra tisztelettel meghívom!

Lispezentadorján, 2022. október 4.

Árkus Béla s.k.
polgármester

Lispezsentadorján Község Önkormányzata
8888 Lispezsentadorján, Jókai u. 2.

TÁJÉKOZTATÓ A LAKÓHELY KÖRNYEZETI ÁLLAPOTÁNAK ÉRTÉKELÉSÉRŐL
2022.

1. Bevezetés

Lispezsentadorján Zala megye délnyugati részén, Nagykanizsától 35 km, Letenyétől 18 km, Zalaegerszegtől 56 km távolságra helyezkedik el. Erdős-dombos vidék övezi. Több utcás település, utcái és útjai a domborzat irányát követik.

A község a Zalai-dombság szívében fekszik, Nagykanizsától északnyugatra.

Az Egerszeg-Letenyei-dombsághoz tartozik.

A vidék egyik sajátossága az, hogy ez az ország egyik legborultabb területe, ami különösen nyáron szembetűnő. Az évi átlagos felhőzettség 62-64%. ennek következtében az évi átlagos napfénytartam csupán 1800-1900 óra.

A januári középhőmérséklet -1 és -2 C° körüli, a júliusi pedig 20 C° alatti értékeket mutat.

A csapadék évi összege 800 mm felett van. A nyári csapadék bőséges, átlagosan 80-90 mm. Az év ebben a szakában gyakoriak a heves zivatarok és felhőszakadások.

A havas napok száma országos viszonylatban magasnak tekinthető. A bőségesebb téli csapadék következtében a hó vastagság átlagos maximuma 30-40 cm-t is elérheti.

2. Környezeti állapot értékelése

2.1. Felszíni vizek

A település határain belül a legfontosabb vízfolyás a Szentadorján-patak.

2.2. Felszín alatti vizek

A talajvíz 2-4 m mélységben található a felszín alatt, mennyisége nem jelentős. A talajvíz minőségét a mezőgazdaság műtrágya felhasználása okozta magas nitráttartalom rontja. A településen több ásott kút található, de szinte kizárólag locsolásra korlátozódik használatuk.

2.3. Levegőminőség

A levegő minősége jó, bár mérés hiányában nem állnak rendelkezésre pontos adatok a légszennyezések mértékéről. Légszennyezést okozó jelentős ipari vagy mezőgazdasági üzem nem működik, a településen.

A levegő minősége jó, légszennyező forrás nincs. A légszennyezettséget a fűtésből eredő kibocsátások, valamint a gépjárművek károsanyag kibocsátása okozzák.

A nagyterjedésű erdők, gyepterületek következtében a szálló porszennyezés nem jellemző. A megműveletlen földterületekről származó allergén pollenok enyhén terhelik a településen élőket.

A háztáji állattartás egyre kevésbé jelentős. Kődképződés a belterületen nem jellemző.

2.4. Termőföld

A leggyakrabban termesztett növények: kukorica, búza, repce, árpa. A legjelentősebb mezőgazdasági termelők az egyéni vállalkozók.

2.5. Zaj-és rezgésvédelem

Jelentősebb zajforrásként egyedül a közúti közlekedés jöhet szóba. A szűk útszakaszok következtében csak a sebességkorlátozással csökkenthető a zajterhelés. Jelentős zajforrás a mezőgazdasági gépek és a település belső gépkocsiforgalma is. A településen jelentős zajforrással üzemelő ipari tevékenység nincs.

2.6. Zöldterület, természeti környezet és műemlékvédelem

Lispesztadorján közigazgatási területe 914 ha.

Építészeti, néprajzilag értékesebb épület több van a településen. Műemléki védetség alatt lévő épületek a községben: Szentadorjáni temető.

A település zöldterületei nincsenek védelem alatt.

A falu határát erdők és szántók övezik, ezek kezelésével nincs jelentős probléma. Az éghajlatnak köszönhetően számos kis állandó és számtalan időszakos vízfolyás található a környéken. Az erdők gombavilága gazdag: kucsmagomba, szegfűgomba, vargánya, róka, galambgomba, gyűrűs tölcsérgomba, őzlábgomba, lila pereszke is megtalálható.

Az erdő vadállománya róka, gímszarvas, őz, vaddisznó, borz, fácán, nyestből tevődik össze. A madárvilág is változatos: gólya, réti sas, fekete harkály, kis héja, vörös kánya, gyöngybagoly, erdei fülesbagoly, fácán.

2.7. Pollenterhelés

A megműveletlen földterületekről származó allergén pollenok enyhén terhelik a településen élőket.

2.8. Maradandó talajszennyezés

Korábban kialakult szennyezésről nincs tudomása az önkormányzatnak.

3. Infrastruktúra

3.1. Ivóvízellátás

A község ivóvízellátását a Délzalai Vízforgalmi Zrt. látja el.

3.3. Csapadék-és belvíz elvezetés

A település belvíz és csapadékvíz elvezetése nyitott árokrendszerrel valósul meg.

3.4. Közlekedés

Lispesztadorján közigazgatási területére eső úthálózat összesen 3,665 km, ebből 2,545 km belterületi közút, 1,12 km külterületi közút.

A közúthálózat jelenlegi állapota a községben elfogadható. A mellék és külterületi utakon inkább az elhanyagoltság, a ritka karbantartás miatt rossz a burkolat állapota.

3.5. Hulladékkezelés

A kommunális hulladékot a Viridis-Pannonia Hulladékgazdálkodási Közszolgáltató Nonprofit Kft. szállítja, hetenként a településről. Szelektív hulladékgyűjtő sziget kialakítása a ZALAI SPA Regionális Hulladékgazdálkodási és Környezetvédelmi Zrt. beruházás keretében megvalósult. Évente egyszer kerül sor lomtalanítási akcióra.

A szelektív hulladékgyűjtés, mint lehetőség megteremtődött, azonban a lakosság nem megfelelően használta, így megszüntetésre került.

A településen egyedi szennyvízkezelési rendszer került kialakításra a pályázatban résztvevő háztartások együttműködésével.

4. Összefoglalás

Az önkormányzat a lakosság környezettudatos nevelésével teheti a legtöbbet a környezet védelméért.

5. Javaslatok a jövőre vonatkozóan

Az itt élőkben a természeti és kulturális értékek védelme iránt fel kell kelteni az elkötelezettséget. Szükség van lakossági fórumokra, tájékoztatókra: ésszerű vízhasználatról; termőtalajok védelméről, racionális területhasználatról; környezetbarát termékek és szolgáltatások ismertetése témakörökben. Fontos a bel-és külterületi zöldfelületek, árok-és útszélek gondozása, a parlagon maradt területek rendszeres kaszálása.

Lispezentadorján, 2022. október 12.

Árkus Béla sk.
polgármester

